

印度尼西亚古今史话（二）

编辑按：本文应中国西北大学华人华侨研究院闫国明常务院长和印度尼西亚共和国《新报》社长之约，经“中华姓氏宗亲文化研究课题组”成员的通力合作，王博文博士操键的《印度尼西亚古今史话》研究课题，历经一年多的辛勤努力终于问世了。文章主旨涵盖印度尼西亚古往今来鲜为人知的发展历程，对进一步促进中印尼两国人民的文化与经济交流具有深远而又积极的作用。由于文章信息量宏大，兼顾报业刊载的格式化因素，本文特设定上、中、下三部分分期连载的表达方式：即印尼古代种族迁徙史部分，近代社会变迁史部分和当代中印尼发展前瞻部分以飨读者——百合20160901特致！

印第二章 印度尼西亚近代发展变化

2·1 印尼诸岛的民俗宗教文化概况

印尼是一个信仰多宗教的国家，官方承认的宗教有伊斯兰教，基督教，天主教，佛教和印度教。据1993年统计，88%的居民信仰伊斯兰教，5%的居民信仰基督教，信仰天主教者占3%，其余的居民信仰佛教和印度教等宗教。伊斯兰教于13世纪末传入印尼。目前印尼是世界上最大的穆斯林国家，伊斯兰教徒的人数在世界上居首位。基督教和天主教大约于公元15世纪末传入印尼。目前印尼马鲁古群岛的安汶和特尔纳特一带是基督教传播最为广泛，信徒最多的地方。



印度教也是印尼法律承认的五大宗教之一。公元初，由于印度文化的影响，建立在印度婆罗门教基础之上的印度教逐渐流行于爪哇，苏门答腊等岛。伊斯兰教传入后逐渐取代印度教，成为印尼人的主要宗教信仰。目前印尼的印度教主要集中在巴厘岛。印尼全国有印度教庙宇三万多座。其中最大的印度教陵庙是建于9—10世纪的中爪哇日惹附近的普兰邦南陵庙。普兰巴南寺庙群是现今印度尼西亚境内最大、最美丽的印度教庙宇，是记录印度尼西亚人祖先灿烂文化的载体。

佛教在印尼传播很早，公元100年至200年间，首批来自印度的佛教徒抵达印尼，传播小乘教和大乘教。佛教的传入也与华人的文化传统有密切的关系。宋，元以来，中国国内盛行的“佛教，道教和儒教”其三教文化随着中国和印尼通商往来和移民等各种渠道传入印尼。因而印尼信奉佛教的主要是华侨和中国人。公元850年，婆罗浮屠塔的建立标志着印尼佛教进入了鼎盛时期。印

尼独立后承认佛教为印尼的合法宗教之一。印尼佛教徒在每年的涅槃节，都要举行盛大集会纪念释迦逝世。印尼政府把佛教的涅槃日定为全国的节日之一。卫赛节是印尼佛教纪念佛教主悟道的日子。每逢这一节日，来自全国各地的佛教徒云集到中爪哇的婆罗浮屠塔举行盛大的庆祝活动。婆罗浮屠是南半球最大的古迹，同中国长城、柬埔寨吴哥窟、埃及金字塔合称“东方四大古迹”。据专家研究，婆罗浮屠佛塔是为供奉佛祖释迦牟尼遗物而建的。

在爪哇岛西部地区，迁到当地的古代的南岛语民族或广义的马来人还形成了一个民族集团，叫做巽他人(Sundanese)。据一些学者研究，早在印度文明影响爪哇岛之前，巽他人的先民就在该岛建立了他们的早期小王国。到公元4世纪时，巽他人开始受到了印度文明的影响。在16世纪时，巽他人聚居的班坦(Bantan)地区是印度尼西亚群岛西部的政治、经济和文化中心。

在爪哇岛的东部，有巴厘、龙目和松巴瓦

等一系列小岛，其中以巴厘岛上的巴厘人(Balinese)影响最大。根据巴厘岛的考古发现，南岛语民族的先民在2500-3000年前就已经来到巴厘岛，并在沿岸地区定居下来。对于巴厘岛上的巴厘人早期的历史人们目前了解的还不多。在受到印度文明影响之前，巴厘岛是否存在由南岛语民族建立的政权，我们还不是很清楚。从目前的资料来看，至迟在公元8世纪，巴厘岛的部分地区已同外界有了商业联系。在这一时期，在中爪哇存在较强大的印度化国家，如马塔兰等。大概是在同外界的交往和联系中，巴厘岛开始受到印度文明的影响。大概在公元8-11世纪的时候，巴厘岛受到印度文明的影响，在11-15世纪这一时期，巴厘岛进一步受到了从爪哇岛上传播过来的以印度教为核心的印度文明的影响。伦纳德·安达娅认为7到11世纪的室利佛逝一直是马来由文化形成的中心地区。1017年，室利佛逝遭到注犍（即南印度朱罗国）的袭击。1025年，注犍大举进犯室利佛逝本土及其

在苏门答腊和马来半岛的各属邦，室利佛逝的国力从此大受削弱。后由于东爪哇新柯沙里王国，特别是麻喏巴歇的崛起，各属邦的分崩离析，马来半岛北部各港口为新崛起的素可泰王朝所侵夺，1377年以后室利佛逝逐渐消亡。15世纪随着麻喏巴歇帝国的灭亡，印度文明对印度尼西亚的影响也接近了尾声，但在巴厘岛却是个例外。在以后的发展过程中，巴厘人的文化形成了一种带有浓厚印度教色彩的文化，以至后来爪哇和印度尼西亚大部分地区都接受了伊斯兰教以后，巴厘人还保留着他们的印度教文化，直到今天依然如此。

2·2 印度尼西亚为什么有很多人信仰伊斯兰教，何人何时把伊斯兰文化带到了印度尼西亚的？摩大柯著《1511年前伊斯兰教在印度尼西亚的传播》：印尼人口中穆斯林占88%，及1.6亿左右，他是世界上穆斯林最多的国家。1511年之前伊斯兰教在印尼的传播经历了三个时期。

A-酝酿时期：公元7世纪下半至13世纪末，印尼群岛与伊斯兰教发生了初步的接触，伊斯兰教开始传入。公元7世纪时，信奉伊斯兰教的阿拉伯人建立了一个横跨欧亚飞的大帝国。与此同时，东方也出现了强盛的大唐帝国。东西两大帝国的兴起，使东西海上贸易呈现一片繁荣，阿拉伯商船经由马六甲海峡抵达中国，而阿拉伯商人的东来，伊斯兰教也沿著当时的国

